ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
ΜΟΥΣΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΜΕΛΗ

Μέλη της βιβλιοθήκης είναι όλοι οι μαθητές το εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό του σχολείου, γονείς και κηδεμόνες των μαθητών με την προϋπόθεση να θελήσουν να γίνουν μέλη της βιβλιοθήκης. Για να γίνει κάποιος μέλος το μόνο που χρειάζεται είναι να αποδεχτεί τον κανονισμό λειτουργίας. Συμπληρώνει την ειδική αίτηση μέλους, που υπάρχει για αυτόν τον σκοπό στη βιβλιοθήκη, του χορηγείται δωρεάν η κάρτα μέλους και αποκτά με αυτή τη διαδικασία τα πλήρη δικαιώματα χρήσης του χώρου και του υλικού της. Η ίδια κάρτα ισχύει για όλα τα χρόνια φοίτησης του μαθητή ή υπηρέτησης του καθηγητή στο σχολείο. 

Σκοπός
Σκοπός της Σχολικής Βιβλιοθήκης του Μουσικού Σχολείου Καρδίτσας είναι:
α) Η εξυπηρέτηση και κάλυψη των πνευματικών, πληροφοριακών και εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών καθώς και του προσωπικού του Σχολείου.
β) Η στήριξη του έργου του διδακτικού προσωπικού.
γ) Η διάδοση του βιβλίου στους μαθητές, έτσι ώστε να συμβάλλει στην προσωπική και πνευματική τους εξέλιξη και να αποτελέσει στοιχείο της καθημερινής τους ζωής.

Μέσα για την επίτευξη του σκοπού
α) Ο εμπλουτισμός και η συνεχής ενημέρωση των συλλογών της Βιβλιοθήκης με έντυπο ή μη υλικό που εξυπηρετεί τον σκοπό της.
β) Η οργάνωση και η διαχείριση των συλλογών της
• μέσω της υιοθέτησης και εφαρμογής εθνικών και διεθνών προτύπων,
• μέσω της συνεχούς παρακολούθησης των εξελίξεων στους τομείς της βιβλιοθηκονομίας και της πληροφόρησης,
• μέσω της συνεχούς παρακολούθησης των τεχνολογικών εξελίξεων με στόχο τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών και την ανάπτυξη νέων.
γ) Η χρήση των νέων τεχνολογιών (ηλεκτρονικοί υπολογιστές κ.λπ.) για την αξιοποίηση του υλικού της.
δ) Η παροχή ολοκληρωμένων προγραμμάτων εκπαίδευσης προς όλους τους χρήστες για τη σωστή αξιοποίηση των διαθέσιμων συλλογών και πληροφοριακών πηγών.
ε) Η προβολή του βιβλίου και της Βιβλιοθήκης μέσα από εκδηλώσεις.
στ) Η συνεργασία με άλλες Βιβλιοθήκες, καθώς και με Ιδρύματα και οργανισμούς του εσωτερικού και εξωτερικού.
ζ) Οτιδήποτε συντελέσει έμμεσα ή άμεσα στην πραγματοποίηση του σκοπού της και στην εδραίωση της ως απαραίτητη πνευματική υποδομή και όχι πολιτιστική πολυτέλεια.

Υλικό
Το υλικό της Βιβλιοθήκης αποτελείται κυρίως από:
• Βιβλία
• Περιοδικά
• Συγγράμματα του διδακτικού προσωπικού του σχολείου

• Πληροφοριακό υλικό
• Αρχειακό υλικό
• Εκδόσεις Οργανισμού Εκδόσεων Διδακτικών Βιβλίων (Ο.Ε.Δ.Β)

· Έντυπο και οπτικοακουστικό υλικό των εκδηλώσεων του σχολείου

Τρόπος Πρόσκτησης του Υλικού
• Η Βιβλιοθήκη εμπλουτίζει τις συλλογές τις με αγορές αλλά και δωρεές.
• Δικαίωμα υποβολής προτάσεων για αγορά βιβλίων και περιοδικών έχουν τα μέλη της Βιβλιοθήκης.
• Οι ενδιαφερόμενοι απευθύνονται είτε στο προσωπικό της Βιβλιοθήκης είτε συμπληρώνουν την σχετική φόρμα παραγγελίας με τα στοιχεία του βιβλίου. Η Βιβλιοθήκη κατόπιν αξιολόγησης αποδέχεται ή όχι τις προτάσεις δωρεών.

Ωράριο Λειτουργίας
• Η λειτουργία της Σχολικής Βιβλιοθήκης ακολουθεί το ωράριο λειτουργίας του Μουσικού Σχολείου. 
• Η Βιβλιοθήκη μπορεί να μεταβάλει το ωράριο της, εάν αυτό κριθεί απαραίτητο σε έκτακτες περιπτώσεις, όπως εκδηλώσεις, σεμινάρια κ.λ.π..
• Κάθε αλλαγή του ωραρίου λειτουργίας αναγράφεται στον πίνακα ανακοινώσεων και στην ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης.

Γενικοί Κανόνες - Συμπεριφορά Χρηστών
• Οι χρήστες οφείλουν να προσέχουν τα προσωπικά τους αντικείμενα στο χώρο της Βιβλιοθήκης. Η Βιβλιοθήκη δεν φέρει καμία ευθύνη για την απώλεια προσωπικών αντικειμένων των χρηστών.
• Στο χώρο της Βιβλιοθήκης τηρείται ησυχία, δεν επιτρέπονται τα τρόφιμα, τα ποτά, καθώς και η χρήση κινητών τηλεφώνων.
• Οι χρήστες εισέρχονται στο χώρο της Βιβλιοθήκης μόνο για έρευνα και μελέτη.
• Οι χρήστες οφείλουν να χρησιμοποιούν τα βιβλία ή άλλο υλικό με προσοχή δίχως να σημειώνουν σε αυτά, να τσακίζουν σελίδες κ.λπ.

• Δεν επιτρέπεται το γράψιμο πάνω στο υλικό, τον εξοπλισμό και τα έπιπλα της Βιβλιοθήκης.
• Δεν επιτρέπεται γενικά η χρήση αντικειμένων και υλικών που προκαλούν θόρυβο και φθορές στο υλικό και τον χώρο της Βιβλιοθήκης.
• Οι χρήστες δεν επιτρέπεται να επανατοποθετούν το υλικό που χρησιμοποίησαν στα ράφια. Μετά τη χρήση οι χρήστες πρέπει να αφήνουν το υλικό επάνω στα τραπέζια αφήνοντας τη διαδικασία της επανατοποθέτησης στο προσωπικό της Βιβλιοθήκης.
• Επιτρέπεται η χρήση των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών της Βιβλιοθήκης για πρόσβαση στον Κατάλογο της Βιβλιοθήκης. 

• Δεν επιτρέπεται η χρήση των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών για παιχνίδια, δίκτυα κοινωνικής δικτύωσης κλπ. 

• Επιτρέπεται η χρήση tablets και φορητών υπολογιστών σε όλους τους χώρους της Βιβλιοθήκης, αποκλειστικά για χρήση σχετική με τα μαθήματα, έρευνα και μελέτη.
• Οι χρήστες οφείλουν να τηρούν τους κανόνες που καθορίζουν τη συμπεριφορά των χρηστών μέσα στο χώρο της Βιβλιοθήκης και να συμμορφώνονται στις υποδείξεις του προσωπικού της.
• Οι χρήστες με ανάρμοστη συμπεριφορά προς το προσωπικό και ασυνέπεια προς τον Κανονισμό της Βιβλιοθήκης θα αποκλείονται από τη χρήση της Βιβλιοθήκης και των παρεχόμενων υπηρεσιών της.

Εσωτερικός  Κανονισμός  χρήσης - δανεισμού  

· Τα  μέλη  έχουν  το  δικαίωμα  χρήσης  του  χώρου  και  του  υλικού  της  βιβλιοθήκης (αναγνωστήριο,  οπτικοακουστικά  μέσα,  δανεισμός).

· Δικαίωμα δανεισμού έχουν όλα τα μέλη του Σχολείου (μαθητές, εκπαιδευτικοί & λοιποί εργαζόμενοι) και γονείς – κηδεμόνες.

· Τα μέλη έχουν δικαίωμα χρήσης του χώρου και του υλικού της βιβλιοθήκης. Υπάρχει ανοιχτή πρόσβαση στη συλλογή. Οι χρήστες μπορούν να αναζητήσουν μόνοι τους το υλικό που τους ενδιαφέρει είτε στα ράφια, είτε μέσω ειδικού προγράμματος Η/Υ με τη βοήθεια του υπεύθυνου της βιβλιοθήκης. 
· Ο δανεισμός γίνεται με την επίδειξη της «Κάρτας Αναγνώστη» η οποία εκδίδεται από τη Βιβλιοθήκη για κάθε μέλος του Σχολείου.

· Ο δανεισμός γίνεται μόνο στα μέλη, μέσω αυτοποιημένου προγράμματος Η/Υ (ΑΒΕΚΤ) 
· Το πληροφοριακό υλικό (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, περιοδικά κ.α.) δεν δανείζεται.

· Κάθε  μέλος  μπορεί  να  δανείζεται  μέχρι  και  δύο (2) βιβλία  για  δεκαπέντε (15)  ημέρες (εργάσιμες  και  μη). Τα  βιβλία  που  έχουν  αυξημένη  ζήτηση,  είναι  δυνατόν  να  δανείζονται  για  τρεις  ημέρες,  για  μία  ημέρα  ή  και  καθόλου,  για  όσο  χρόνο  διαρκεί  η  ζήτησή  τους.

· Όλα  τα  μέλη  έχουν  το  δικαίωμα  ανανέωσης  του  δανεισμένου  υλικού,  μία  φορά  για  επτά  ημέρες,  με  την  προϋπόθεση  ότι  δεν  έχει  ζητηθεί  από  άλλο  χρήστη.  Για  την  ανανέωση  ο  χρήστης  υποχρεούται  να  φέρνει  το  υλικό  στη  βιβλιοθήκη.

· Το  δικαίωμα  δανεισμού  δε  μεταφέρεται  σ’ άλλους.  Ο  καθένας  δανείζεται  για  τον  εαυτό  του.  Ο  δανεισμός  γίνεται  με  σειρά  προτεραιότητας.

· Αν  ένα  βιβλίο  είναι  υπό  δανεισμό,  μπορεί  ο  χρήστης  να  ζητήσει  τη  δέσμευσή  του  με  σειρά  προτεραιότητας.

· Οι  εγκυκλοπαίδειες, τα  περιοδικά και το οπτικοακουστικό υλικό δε  δανείζονται  αλλά  χρησιμοποιούνται  μόνο  μέσα  στο  αναγνωστήριο.

· Τα βιβλία που έχουν καταγραφεί στο βιβλίο εισαγωγής αλλά δεν έχουν καταχωρηθεί ακόμα στον ηλεκτρονικό κατάλογο της Βιβλιοθήκης δεν δανείζονται. Ο ενδιαφερόμενος αφήνοντας την κάρτα - μέλους, μπορεί να ζητήσει το βιβλίο από την Βιβλιοθηκονόμο για εσωτερική χρήση.
· Τα  βιβλία  πρέπει  να  επιστρέφονται  μέσα  στις  προκαθορισμένες  ημερομηνίες  και  σε  καλή  κατάσταση.  Η  καταστροφή,  οι  διάφορες  σημειώσεις  και  οι  πάσης  φύσεως  αλλοιώσεις  ολικές  ή  μερικές,  υποχρεώνουν  τον  αναγνώστη  να  το  αγοράσει  και  να  το  παραδώσει  καινούργιο  ή  αν  αυτό  δεν  κυκλοφορεί  να  καταβάλλει  το  αντίτιμο  της  τρέχουσας  αξίας  του.

· Για  τον  εμπλουτισμό  της  βιβλιοθήκης  οι  αναγνώστες  μπορούν  να  προτείνουν  βιβλία  ή  οτιδήποτε  άλλο  κρίνουν  σκόπιμο. 

· Παρέχεται  η  δυνατότητα  διεξαγωγής  διαφόρων  μαθημάτων με προβολή video, κ.λ.π. και  εκδηλώσεων  στο  χώρο  της  βιβλιοθήκης.

· Για τη συστηματική χρήση του χώρου της βιβλιοθήκης από εκπαιδευτικούς στο μάθημά τους καταρτίζεται κάθε σχολικό έτος σχετικό πρόγραμμα. Άλλη χρήση του χώρου της βιβλιοθήκης (εκτός προγράμματος) δηλώνεται και υπογράφεται από τον εκπαιδευτικό στο ημερολόγιο χρήσης της βιβλιοθήκης.
· Ο  κανονισμός  της  βιβλιοθήκης  εγκρίνεται  και  τροποποιείται  από  τον  σύλλογο  καθηγητών  του  σχολείου  με  βάση  τις  κείμενες  διατάξεις.  
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